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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3733 Pana Posła Piotra Kandyby, proszę przyjąć poniższe 

informacje.

 Postawione w piśmie pytanie odnosi się do wdrażania nowych rozwiązań na rzecz osób 

z niepełnosprawnościami, przewidzianego w  Strategii na Rzecz Osób z Niepełnosprawnościami 

2021-2030. W ich ramach planuje się utworzenie Ośrodka Niezależnego Życia. Usługi tam 

świadczone kierowane będą do osób z niepełnosprawnościami, które - nie mając jeszcze 

stwierdzonej niepełnosprawności – borykają się z problemami w  funkcjonowaniu, wynikającymi 

zarówno z zaburzeń fizycznych, jak i psychicznych, a także do członków rodzin tych osób.

W ramach ONŻ powstanie ośrodek szkoleniowy, w którym prowadzone będą lekcje języka 

migowego, trening orientacji przestrzennej, nauka korzystania z  aplikacji dla  osób niewidomych 

i niesłyszących oraz szkolenia psów przewodników, a także ośrodki: kompleksowej rehabilitacji 

(poszpitalnej) dla osób z dysfunkcją narządu wzroku; wsparcia dla osób po wypadkach; sportu, 

wspomagający proces usprawniania oraz prowadzący zajęcia budujące pozytywne postawy 

społeczne. 

Projekt będzie realizowany w trybie pilotażowym przez okres czterech lat (I kw. 2025 – IV kw. 

2028). Koncepcja wdrożenia usługi ONŻ zostanie wypracowana w pierwszym roku. Po okresie 

finansowania ze środków FERS funkcjonowanie ośrodka opłacane będzie ze środków 

Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. Rozwiązania wypracowane 

w ramach projektu i usługi świadczone w  Ośrodku Niezależnego Życia zostaną następnie 

przeniesione do innych placówek w kraju. Przewidywana wartość projektu to 109,5 mln zł. 

Realizacja programu postępuje według przyjętego harmonogramu. Na chwilę obecną nie 

przewidujemy opóźnień w jego realizacji.  

Kwestia mobilności ma kluczowe znaczenie dla włączenia społecznego osób 

z niepełnosprawnościami – odpowiedni poziom jej zabezpieczenia zagwarantować mają programy 

takie jak „Sprawność – Aktywność – Mobilność”, które Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób 

Niepełnosprawnych realizuje jako jednostka podległa Ministerstwu Rodziny Pracy i Polityki 

Społecznej. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu 
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